
  

  Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας

   Τόμ. 43 (2024)

   ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ, ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΦΑΙΡΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

  

 

  

  Εθνικές Εκλογές 17ης Νοεμβρίου 1974:  

  Θωμάς Σιώμος   

 

  

  Copyright © 2024, Θωμάς Σιώμος 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Σιώμος Θ. (2024). Εθνικές Εκλογές 17ης Νοεμβρίου 1974: : «Μεταπολίτευση» και τηλεοπτικοποίηση του εκλογικού
ανταγωνισμού. Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας, 43, 161–196. ανακτήθηκε από
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/sas/article/view/30854

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 22/12/2024 10:08:25



Θωµάς Σιώµος*

ΟΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΤΗΣ 17ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1974
ΚΑΙ Η ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Η αρούσα µελέτη αναδεικνύει τη σηµασία της ρώτης µεταο-
λιτευτικής εκλογικής αναµέτρησης της 17ης Νοεµβρίου 1974, ως 
µια ρώιµη ροσάθεια τηλεοτικοοίησης του εκλογικού αντα-
γωνισµού. Η Ελλάδα µετά αό µια δεκαετία δίχως εκλογικές ανα-
µετρήσεις διεξάγει τις ρώτες εθνικές εκλογές σε ένα λαίσιο ου 
αντανακλά τους ολιτικούς και ειτελεστικούς όρους της Μεταο-
λίτευσης. Σε αυτό το λαίσιο διερευνάται η σηµασία της µετάβα-
σης του εκλογικού ανταγωνισµού αό τις ‘λατείες’ στα τηλεοτι-
κά στούντιο, µια µετάβαση ου η αρούσα εργασία αοδεικνύει ως 
γίνεται εµρόθετα, δοµηµένα και θεσµικά. Εξετάζεται και αναλύε ται 
ο λόγος των ρωταγωνιστών της συγκεκριµένης µετάβασης, ενώ 
ταυτόχρονα συγκροτείται ένα χρονικό γύρω αό τη δεδοµένη ολι-
τική στιγµή, ου θα µορούσε να δράσει ερµηνευτικά για τον ρόλο 
και τη σηµασία ου αοκτά η τηλεόραση στην ολιτική εικοινω-
νία της Γ ΄ Ελληνικής ∆ηµοκρατίας.

* ∆ιδάκτορας Πολιτικών Ειστηµών ΑΠΘ - Μεταδιδακτορικός Ερευ-
νητής <siomos.thomas@gmail.com>
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Εισαγωγή

ΣΤΟΧΟΣ της µελέτης είναι η διερεύνηση της εκλογικής αναµέ-
τρησης της 17ης Νοεµβρίου 1974, των ρώτων, δηλαδή, µετα-
ολιτευτικών εκλογών, η σηµασία των οοίων, µεταξύ άλλων, 
έγκειται στην εξαιρετικά ρώιµη ροσάθεια εισαγωγής της 
τηλεόρασης στη διενέργεια του ροεκλογικού αγώνα.1 Αυτή η 
ροσάθεια εγκαινιάζει µια νέα ερίοδο για την ολιτική ει-
κοινωνία στην Ελλάδα, µε σαϕή χαρακτηριστικά, µερικά αό τα 
οοία διατηρούνται ακόµη και σήµερα. Στην έρευνα ου ακολου-
θεί στεκόµαστε κριτικά αέναντι στα ειτελεστικά χαρακτηρι-
στικά της ολιτικής µετάβασης ου ονοµάστηκε ‘Μεταολίτευ-
ση’, στον ρόλο της τηλεοτικοοίησης στον ολιτικό ανταγωνι-
σµό των εκλογών του 1974 και αναζητούµε την ολιτική σηµα-
σία της συγκεκριµένης εξέλιξης. 
Ειχειρούµε να εντοίσουµε τις αλλαγές ου ειϕέρει η µε-

τάβαση αό τις ‘λατείες’ στα ‘τηλεοτικά στούντιο’ και ώς 
αυτή ροετοιµάζει το έδαϕος για τις τηλεοτικά ϕωτισµένες 
και θεαµατικά συγκροτηµένες λατείες των δεκαετιών του 1980 
και του 1990.2Αναρωτιόµαστε, είσης, οιες αλλαγές εέρχο-
νται στη συγκρότηση του ολιτικού ‘µύθου’.3 Θα ειχειρήσουµε 

1. Η ουσιαστική εισαγωγή της τηλεόρασης ως εργαλείου της δηµόσιας 
εικοινωνίας των ολιτικών δυνάµεων στη χώρα εντοίζεται στις βουλευ-
τικές εκλογές του 1993. Βλ. Πααθανασόουλος 2002: 39.

2. Είναι χαρακτηριστικό ως τη δεκαετία του 1980 και για δυο δεκαε-
τίες το ΠΑΣΟΚ ανέδειξε τον δικό του τηλεσκηνοθέτη των ‘εικών’ ροε-
κλογικών συγκεντρώσεων, τον Τάσο Μιρσίµ, ενώ στις εκλογές του 2000 
και του 2004 η Ν∆ του Κώστα Καραµανλή ροσλαµβάνει τον σκηνοθέτη του 
σαββατιάτικου τηλεοτικού σόου της Ρούλας Κοροµηλά ‘Μράβο Ρούλα’ 
Στέϕανο Σαρτίνι, για να σκηνοθετήσει τις ροεκλογικές συγκεντρώσεις του 
κόµµατος.

3. Κρίνεται ααραίτητο να διευκρινιστεί σε αυτό το σηµείο ως η έν-
νοια του ‘µύθου’, στη δική µας ροσέγγιση, αντλείται αό το έργο του 
Barthes, σύµϕωνα µε τον οοίο ο µύθος αναϕέρεται συνήθως σε ένα είε-
δο ανάλυσης µιας αλυσίδας σηµείων, σε µία τάξη σηµασιοδότησης. Ο µύ-
θος, µε άλλα λόγια, αντιµετωίζεται ως λόγος, ως µια συνθήκη, στην οοία 
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να διαιστώσουµε το ώς ανταοκρίθηκαν οι ολιτικοί αρχηγοί 
και τα κόµµατα στις νέες συνθήκες διεξαγωγής του ροεκλογι-
κού αγώνα και µε οιον τρόο διαµορϕώνεται η σχέση των ο-
λιτικών µε τις νέες τεχνικές αεύθυνσης, έτσι ώστε να ανιχνεύ-
σουµε τον τρόο µε τον οοίο αυτές οι αλλαγές συµβάλλουν στην 
‘αισθητικοοίηση’ της εγχώριας ολιτικής αντιαράθεσης και 
την ‘τηλεοτικοοίηση’ του ολιτικού ανταγωνισµού. Τέλος, θα  
εξετάσουµε το ώς οι εν λόγω µεταβολές σχετίζονται µε τη δια-
δικασία συγκρότησης της µεταολιτευτικής ολιτικής ταυτότη-
τας και την τάση κοινωνικής και ολιτικής ‘εθνοοίησης’ της 
ελληνική κοινωνίας.

1. Μεθοδολογικό πλαίσιο και πηγές της έρευνας

Η µελέτη ερίτωσης ου ραγµατοοιούµε αϕορά το εδίο της 
ιστορίας των ΜΜΕ και της ολιτικής εικοινωνίας στην Ελλά-
δα και σχετίζεται µε την εικράτηση της ‘λογικής των µέσων’ 
στον ολιτικό ανταγωνισµό. Βάση για την εκόνηση της έρευ-
νας αοτέλεσε η µελέτη των αοµνηµονευµάτων του Άγγελου 
Βλάχου (2001), ο οοίος ως υηρεσιακός Υουργός Εσωτερικών 
συνέδεσε το όνοµά του µε την τηλεοτικοοίηση του εκλογικού 
ανταγωνισµού 
Σε αυτό το λαίσιο µας ενδιαϕέρει και η στάση των αραδο-

σιακών έντυων µέσων έναντι της τηλεόρασης, ου είναι ιδιαίτε-
ρα θερµή, καθώς η τελευταία εκλαµβάνεται ως σύµβολο του εκ-
συγχρονισµού ου ειζητά η ελληνική κοινωνία. Προσϕεύγουµε 
στη µελέτη ενδεικτικών δηµοσιευµάτων εϕηµερίδων ου αϕη-
γήθηκαν και στήριξαν µε ενθουσιασµό την αίσθηση της µετάβα-
σης σε µια νέα εοχή. Το υλικό ειλέχθηκε αό δύο ανελλαδι-
κής κυκλοϕορίας εϕηµερίδες, την Καθηµερινή και το Βήµα, και 
αό δύο εϕηµερίδες αό τη Βόρεια Ελλάδα, τη Θεσσαλονίκη και 

η γλώσσα, δεχόµενη ειδράσεις αό το εριβάλλον της, αοβάλλει τα αυ-
τοτελή χαρακτηριστικά της και τελικά µετατρέεται σε κάτι διαϕορετι-
κό. Βλ. Barthes 2001.
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τον Ελληνικό Βορρά, στις οοίες η ρόσβαση ήταν εϕικτή µέσω 
του αρχείου καθηµερινού Τύου της κεντρικής βιβλιοθήκης του 
Αριστοτελείου Πανειστηµίου Θεσσαλονίκης. Τα συγκεκριµέ-
να ϕύλλα ειλέχθηκαν µε κριτήρια την υψηλή τους κυκλοϕορία 
και τον ολιτικό ροσανατολισµό του αναγνωστικού τους κοι-
νού: η Καθηµερινή και ο Ελληνικός Βορράς είχαν ερισσότερο 
συντηρητικό κοινό σε σχέση µε Το Βήµα και τη Θεσσαλονίκη, 
των οοίων οι αναγνώστες ανήκαν µάλλον στο Κέντρο. Είσης 
τα ϕύλλα αυτά αραθέτουν τις αοµαγνητοϕωνήσεις των τηλεο-
τικών οµιλιών των ολιτικών αρχηγών. 

2. Σχετικά µε το πλαίσιο της πολιτικής επικοινωνίας

2.1. Η πρώτη εποχή της πολιτικής επικοινωνίας

Η ερίτωση ου εξετάζουµε εντάσσεται στην ρώτη ϕάση της 
ολιτικής εικοινωνίας κατά την οοία η ολιτική εικοινωνία 
µέσω του Τύου και των ηλεκτρονικών Μέσων διαθέτει µια σχέ-
ση συνέργειας και συµληρωµατικότητας µε τα ολιτικά συστή-
µατα (Mazzoleni, Schulz 1999). Είναι η εοχή ου σε αγκόσµιο 
είεδο η διαµεσολαβητική δράση των ΜΜΕ καθίσταται χαρα-
κτηριστικό γνώρισµα της δηµόσιας σϕαίρας. Αυτή η αλλαγή είναι 
ικανή να ερµηνεύσει αϕενός τη διαδικασία αραγωγής ολιτικού 
αοτελέσµατος αό τα Μέσα και αϕετέρου την αρέµβασή τους 
στις ολιτικές διαδικασίες (Mazzoleni, Schulz 1999: 247-261).

2.2. Η διαµεσολάβηση του πολιτικού λόγου

Βρισκόµαστε στο στάδιο της διαµεσολάβησης [mediation], όου 
η λογική των Μέσων [media logic] ‘συνοµιλεί’ µε την ολιτική 
λογική [politics logic] χωρίς, ωστόσο, να την υοκαθιστά. Πρό-
κειται για µεταβατική ερίοδο ου θέτει τους όρους της µελλο-
ντικής µετάβασης στη ϕάση της µεσοοίησης, κατά την οοία η 
λογική των Μέσων κυριαρχεί έναντι της λογικής της ολιτικής.
Στο στάδιο της διαµεσολάβησης τα Μέσα θεωρούνται η λέον  

σηµαντική ηγή ληροϕόρησης και όργανο εικοινωνίας ανά-
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µεσα σε κυβερνώντες και κυβερνώµενους4 µε κύριο χαρακτηρι-
στικό την αµϕίλευρη εξάρτηση ολιτών και ολιτικών αό τα 
ΜΜΕ είτε ως ηγή ληροϕόρησης ή είτε ως µέσο εικοινωνίας  
µε την κοινωνία. Η ολιτική, λοιόν, είναι διαµεσολαβηµένη 
[mediated] και τα Μέσα αοτελούν το κυριότερο µέσο διάχυσής 
της και αεικόνισης της ραγµατικότητας (Strömbäck 2008: 228-
246). Σε εόµενη ϕάση ερνάµε στο στάδιο της ‘µεσοοίησης’ 
του ολιτικού, εστιάζοντας στις διαδικασίες ου αλλάζουν τον 
συσχετισµό ολιτικής και Μέσων. Ο Strömbäck εριγράϕει τη 
µεσοοίηση ως διαδικασία κατά την οοία τα κύρια στοιχεία της 
κοινωνικής ή ολιτισµικής δραστηριότητας λαµβάνουν µιντιακή 
µορϕή (Strömbäck 2008: 228-246).

2.3. Η τηλε-πραγµατικότητα και η ψευδο-οικειότητα

Η ψευδής οικειότητα ου ροκύτει αό την ροσωοοίηση της 
ολιτικής δύναται να αδρανοοιήσει το άτοµο, το οοίο υιοθετεί, 
εκούσια ή ακούσια, αθητική στάση, ειτρέοντας σύµϕωνα µε 
τον ∆εµερτζή5 στις ‘ροσωικότητες να σκέϕτονται και να ενερ-
γούν’ εκ µέρους του (∆εµερτζής 2002: 231). Ως εκ τούτου, µε τον 
έναν ή µε τον άλλον τρόο, το ατοµικό υοκείµενο µεταβάλλει 
την ροσωική του βούληση και γίνεται µη αυτόνοµο.
Ο αξεδιάλυτος δεσµός µεταξύ τηλεοτικών, ϕαντασιακών 

και ραγµατικών ορίων (Hall 2003: 404-406) καθιστά εϕικτή την 
‘οικειοοίηση του ανοίκειου’, δοµώντας µια νεο-ραγµατικότη-
τα, µια τηλε-ραγµατικότητα (Πασχαλίδης 1988: 192). Η τη-

4. Η εριοδολόγηση της ορείας της ολιτικής εικοινωνίας σε τρεις 
ϕάσεις, για τον Strömbäck, είναι βασισµένη σε µια αισιόδοξη µατιά (µε ρί-
ζες στον Habermas και τον Bourdieu) ενός εξωραϊσµένου αρελθόντος, στο 
οοίο η ολιτική χαρακτηριζόταν αό ιδανικά, οι ολίτες ήταν ενεργοί και 
τα Μέσα δεν ροσαθούσαν να υοβαθµίσουν τους ολιτικούς θεσµούς. Βλ. 
Strömbäck 2008: 228-246.

5. Στο ίδιο έργο, όµως, τονίζεται αό τον ∆εµερτζή ότι η ροσωο-
οίηση της ολιτικής δεν οϕείλεται αοκλειστικά στο µέσο της τηλεόρα-
σης, αλά σε αυτή οϕείλεται η αδιαµϕισβήτητη εικράτησή της. Βλ. ∆ε-
µερτζής 2002: 231.
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λεόραση είναι ταυτόχρονα αντανακλούσα αλλά και ροβολική, 
όως ένας καθρέϕτης, ροκαλώντας µια διττή αίσθηση θαυµα-
σµού (Τζαβάρας 1988: 220).

3. Η κατανόηση της Μεταπολίτευσης 

3.1. Η αίσθηση της µετάβασης

Στις εκλογές του 1974 αρατηρούµε σειρά αό χαρακτηριστικά 
ου συµβολίζουν µια αίσθηση αλλαγής του ελληνικού ολιτικού 
συστήµατος και κατ’ εέκταση ολόκληρης της ελληνικής κοινω-
νίας, αίσθηση η οοία κυριαρχεί στην εγχώρια δηµόσια σϕαίρα. 
Αό το 1974 ο όρος Μεταολίτευση έχει αοκρυσταλλωθεί ως 
‘σύνορο’ για τις λέον δοµικές, θεσµικές ή µη, ολιτικές µετα-
βολές (έραν του ολιτεύµατος), ου ραγµατοοιήθηκαν αό 
τον Ιούλιο του 1974 εν ολλοίς έως και σήµερα.6

Το αρόν άρθρο εστιάζει στις ααρχές της µεταολιτευτικής 
εριόδου, οι οοίες οριοθετούνται σε αδρές γραµµές αό την τώ-
ση της χούντας και εριλαµβάνουν τις ρώτες ελεύθερες εκλο-
γές και το δηµοψήϕισµα για το ολιτειακό. Η χρήση του ‘µε-
τα-’ στην ερίτωση ου µελετάµε δεν στοχεύει στην εριγραϕή 
µιας σχέσης χρονικής διαδοχής, µιας αλής ειρηνικής µετάβα-
σης, αλλά στον συµβολισµό µιας υέρβασης, της αόρριψης του 
‘αλιού’ και της ροετοιµασίας του εδάϕους για την κυριαρχία 
εκείνου ου ευαγγελίζεται ότι αντιροσωεύει το ‘νέο’. Αντα-
νακλά τη µεταβολή του ολιτικού συστήµατος και της σχέσης 
µεταξύ ολίτη-ολιτικής, χωρίς εντούτοις το ‘ολιτικό’ να αλ-
λάζει εριεχόµενο. 

6. Μολονότι η συζήτηση ερί εριοδολόγησης της Μεταολίτευσης 
στην Ελλάδα είναι µακρά και λούσια σε διαϕορετικές αόψεις –βλ. Βούλ-
γαρης (2013), ∆ιαµαντούρος (2000), Λυριντζής & Νικολακόουλος (1990)–,  
δεν αοτελεί ειδικό ζητούµενο του αρόντος ονήµατος καθώς εν ροκει-
µένω εστιάζουµε την ροσοχή µας στην ρώτη εκλογική αναµέτρηση µε-
ταολιτευτικά, η οοία συνιστά, αναντίρρητα, αϕετηρία της συγκεκριµέ-
νης εριόδου. 
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Καθώς, όµως, στην Ελλάδα η συγκεκριµένη αλλαγή δεν 
εέϕερε συθέµελη εκρίζωση των συστατικών του εγχώριου ο-
λιτικού συστήµατος,7 η µεταολιτευτική αλλαγή συνίσταται κυ-
ρίως στον τρόο εικοινωνίας των ανταγωνιζόµενων ολιτικών 
και τον τρόο αεύθυνσης ρος τους ολίτες, ο οοίος αό ο-
λωτικός όϕειλε να γίνει λέον µη ολωτικός. Η συζήτηση σχε-
τικά µε τα χαρακτηριστικά του µεταολιτευτικού ολιτικού συ-
στήµατος, συνεώς, εστίαζε αϕενός στην οιότητα, τον τύο και 
τα µέσα της διαλεκτικής ου εγκαθιδρύεται µεταξύ των ολιτι-
κών και αϕετέρου στη σχέση ολιτικών-ολιτών (.χ. ο ρόλος 
των κοµµάτων ή των µέσων ενηµέρωσης κ.λ.). Η ολιστική αυ-
τή ροσέγγιση του όρου ‘Μεταολίτευση’ σηµατοδοτήθηκε οι-
κιλοτρόως, αραδίδοντας στο µεταολιτευτικό ολιτικό σύστη-
µα µια σειρά αό θεσµικά, οικονοµικά και κοινωνικά χαρακτη-
ριστικά τα οοία συνθέτουν αό κοινού τον νεοελληνικό (ολιτι-
κό) ολιτισµό ου χαρακτηρίζει την Γ ΄ Ελληνική ∆ηµοκρατία.

3.2. Ο συµβολικός χαρακτήρας των εκλογών

Ο συµβολισµός της συγκεκριµένη εκλογικής αναµέτρησης δεν 
αϕορούσε αοκλειστικά τη µεγάλη, εκ νέου, µετάβαση στη ∆η-
µοκρατία αλλά και την αίσθηση ϕυγής ρος τα εµρός, την εµέ-
δωση, µε άλλα λόγια, µιας νέας αντίληψης για τη λειτουργία της 
∆ηµοκρατίας και την αόρριψη της ‘ειστροϕής’ στη διαστρε-
βλωµένη, ρο-χουντική, αντίστοιχη αντίληψη. 
Σε αυτό το λαίσιο η µετάβαση αέκτησε εριεχόµενο µέ-

σα αό µια σειρά ειτελεστικούς συµβολισµούς, όως η ροβο-
λή αό τον Τύο της γυναικείας συµµετοχής στις εκλογές8 και η 

7. Είναι άλλωστε ενδεικτικό ως το ελληνικό ολιτικό σύστηµα της 
εοχής έµοιαζε δυσροσάρµοστο και ϕοβικό αέναντι στις αλλαγές και τη 
ρευστότητα των καιρών, αγωνιώντας για τη διαϕύλαξη των καθολικών και 
αγιωµένων δοµικών αξιών του, όως εριγράϕονται αό το ιδεολόγηµα 
της ελληνοορθοδοξίας ‘Ελλάς Ελλήνων χριστιανών’, του ‘Πατρίς Θρησκεία 
Οικογένεια’ ή ακόµη και µεταγενέστερων συνθηµάτων όως ‘Η Ελλάδα 
ανήκει στους Έλληνες’ κ.ο.κ..

8. Καθηµερινή, 12.11.1974, Έξη γυναίκες ζητούν ψήϕο. 
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έµϕαση σε ζητήµατα νεολαίας και αιδείας. Ο ελληνικός Τύος 
υογραµµίζει την ευρύτατη ανανέωση του ολιτικού ροσωι-
κού όλων των ολιτικών κοµµάτων9 και τη σηµασία της ολι-
τικής συνεργασίας των κοµµάτων, µέσα αό τη λειτουργία µιας 
διακοµµατικής ειτροής για την αρόσκοτη διενέργεια των 
εκλογών αό υηρεσιακή κυβέρνηση. 
Σε είεδο ολιτικής εικοινωνίας δίνεται έµϕαση στα ρο-

γράµµατα, την εικοινωνία, τις διαϕηµιστικές καταχωρήσεις 
κοµµάτων και ροσώων, τα άσης ϕύσεως ϕυλλάδια και τις 
µεγάλες ολιτικές συγκεντρώσεις, ρακτικές οι οοίες αντικα-
θιστούν ουσιαστικά τα µαλκόνια, µε όρους θεάµατος και αϕή-
γησης.10 Ο νέος ολιτικός ολιτισµός, αρότι εριγράϕεται και 
θεωρείται δεδοµένος, δεν εαληθεύεται άντα – .χ. στην ερί-
τωση της µη τήρησης της συµϕωνίας για σίγαση των µεγαϕώ-
νων αό τα ροεκλογικά κέντρα κατά την εκϕώνηση λόγων αό 
ολιτικούς αντιάλους.11

Το διεθνές ενδιαϕέρον των εκλογών εριορίζει την εσω-
στρέϕεια, δίνοντας στους ρωταγωνιστές του ολιτικού συστή-
µατος την εντύωση ότι ο λεγόµενος ‘ξένος αράγοντας’ ερι-
µένει αό ολιτικούς και ολίτες ρώτα α’ όλα την αλλαγή του 
ολιτικού ολιτισµού και έειτα τη συζήτηση για τα ουσιαστι-
κά ροβλήµατα της χώρας.12

Η εµλοκή της τηλεόρασης (του ΕΙΡΤ) στον ροεκλογικό 
αγώνα του δηµοψηϕίσµατος αναϕορικά µε το ολιτειακό ζήτη-
µα καθίσταται µέρος του νέου ολιτικού σκηνικού. Οι ολιτικοί 

 9. Το Βήµα, 03.11.1974, Οι 827 ολιτεύονται για ρώτη ϕορά. 
10. Καθηµερινή, 10.11.1974, Το ροσϕιλές ανηγύρι, Μαλκόνια, µε-

γάϕωνα, συζητήσεις και τραγούδια
11. Το Βήµα, 07.11.1074, Σε ερίοδο ανθήσεως τα ολιτικά εριοδικά, 

και 10.11.1974, Βαθµολογήστε τα κόµµατα και ψηϕίστε, οι τέσσερεις µεγά-
λες αρατάξεις και οι δέκα βασικές θέσεις τους.

12. Θεσσαλονίκη, 12.11.1974, Παγκόσµιο ενδιαϕέρον για τις εκλο-
γές. Καθηµερινή, 13.11.1974, Το ∆ιεθνές ενδιαϕέρον ροκαλούν οι εκλογές· 
09.11.1974, Ο ανταοκριτής των Ταϊµς γράϕει αό την Αθήνα. Οι Έλληνες 
θέλουν δηµοκρατία χωρίς αλαιοκοµµατισµό· και 06.11.1974 Η συµϕιλίω-
ση των Ελλήνων στόχος του Καραµανλή. 
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ηγέτες εµϕανίζονται στα ρωτοσέλιδα του Τύου ‘λαισιωµέ-
νοι’ αό τη µικρή οθόνη, ενώ οι ϕωτογραϕίες έχουν ως υότιτλο 
κάοιο αόσασµα της οµιλίας τους.13 Ειλέον, το ρόγραµ-
µα των τηλεοτικών οµιλιών και στους τρεις κύκλους τηλεοτι-
κών αευθύνσεων ου ραγµατοοιούνται αοτελεί σε καθηµε-
ρινή βάση ρωτοσέλιδο τίτλο14 στις εϕηµερίδες ου στηρίζουν 
µε ενθουσιασµό τον συγκεκριµένο νεωτερισµό. Συχνά τα άρθρα 
των εϕηµερίδων σχετικά µε την τηλεοτικοοίηση του ροεκλο-
γικού αγώνα συνοδεύονται αό ϕωτογραϕίες ολιτών ου αρα-
κολουθούν ροσηλωµένοι σε ιδιωτικούς ή δηµόσιους χώρους τις 
οµιλίες των ηγετών στην τηλεόραση.15 

3.3. Τα πολιτικά χαρακτηριστικά των εκλογών

Η ολιτική ηγεσία της χώρας µόλις έχει ξεκινήσει να µεταϕράζει 
σε λέξεις τις διαστάσεις της ελληνικής οικονοµικής και κοινωνι-
κής µεταβολής. Η αντίληψη των αλλαγών είναι οξυδερκέστερη 
αό τους ολιτικούς αρχηγούς ου ήταν εξόριστοι και µορού-
σαν να εντοίσουν ιο εύστοχα τις αλλαγές, εν αντιθέσει µε τους 
ολιτικούς ου αρέµειναν στη χώρα (Μαύρος, Ηλιού, Φλωρά-
κης, Γαρουϕαλιάς) και ϕέρονταν σαν ο χρόνος να είχε σταµατή-
σει στο 1964. Τα ολιτικά κόµµατα χωρίζονται ια σε ‘αλιά’, 
στα οοία ανήκουν η Ενωµένη Αριστερά και η Ένωση Κέντρου, 
και σε ‘νέα’ ου ειθυµούν να καταλάβουν τον δικό τους χώρο 
στο ολιτικό σύστηµα, όως η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. 
Τα εκλογικά µοτίβα των ελατειακών σχέσεων και της οικογε-
νειακής αράδοσης αοδεικνύονται ανθεκτικά και ειδραστικά. 
Παρότι στην Ελλάδα µέχρι τότε θεωρείται ως δεν κερδίζουν 
τις εκλογές τα ρογράµµατα αλλά οι ροσωικότητες, το στιλ 
των υοψηϕίων ηγετών και το κύρος τους, για ρώτη ϕορά και 
τα ολιτικά ρογράµµατα καθαυτά δεν υοτιµούνται, αοτελώ-

13. Καθηµερινή, 14.11.1974.
14. Καθηµερινή, Το Βήµα, Ελληνικός Βορράς, Θεσσαλονίκη, 01-

17.11.1974.
15. Καθηµερινή, 01.11.1974.
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ντας µια βάση συζήτησης και αντιαράθεσης µεταξύ των ηγε-
τών. Στη διαδικασία εαναροσδιορισµού των αλαιών ολιτι-
κών αξιών ου βιώνει η χώρα, υάρχει η ελίδα τα κοµµατικά 
ρογράµµατα, καλύτερα δοµηµένα αό το αρελθόν, να εηρεά-
σουν την έκβαση της εκλογικής µάχης, εάν εικοινωνηθούν αο-
τελεσµατικά και ειστικά αό τους αρχηγούς των κοµµάτων.16

3.4. Η συµβολή του Κωνσταντίνου Καραµανλή 

Η Ν∆, ως ϕαινοµενικά κυρίαρχη ολιτική δύναµη της συγκεκρι-
µένης αναµέτρησης, αρασύρει τις υόλοιες ολιτικές δυνάµεις 
να αρθρώσουν διαϕορετικές εκδοχές του δικού τους ‘εθνικοκεντρι-
σµού’, εναλλακτικές του ‘ριζοσαστικού ϕιλελευθερισµού’ ου 
εκείνη ροτείνει.17 Ο Κ. Καραµανλής, όµως, αντιροσώευε την 
‘τοµή στη συνέχεια’, καθώς υήρξε ενεργός ολιτικός του α-
ρελθόντος, ο οοίος είχε αουσιάσει για ένα εύλογο χρονικό διά-
στηµα αό τα εγχώρια ολιτικά ράγµατα, κερδίζοντας κατά 
τη διάρκειά του νέες αραστάσεις, ιδέες και εαϕή µε τις ευρω-
αϊκές και αγκόσµιες εξελίξεις (Βούλγαρης 2002). 
Πρωταγωνιστικό ρόλο, ακόµα, καλούνται να διαδραµατίσουν 

τα ‘νέα’ ολιτικά κόµµατα ου εκϕράζουν συγκεκριµένα κοι-
νωνικά και ταξικά συµϕέροντα. Καθώς το εθνικό ϕρόνηµα και 
ο κοµµουνιστικός κίνδυνος αύουν ια να αοτελούν κυρίαρχο 
ιδεολογικό εργαλείο της ∆εξιάς, η τελευταία ειχειρεί λέον να 
εκϕράσει τα συµϕέροντα των αστών και των ρονοµιούχων. Οι 
αλλαγές ου υόσχεται η ‘Μεταολίτευση’ µοιάζουν ταυτόχρο-
να καθησυχαστικές και για τις ‘κυριαρχούµενες τάξεις’ των µη 
ρονοµιούχων, γεγονός ου τους ειτρέει να συνυογράψουν το 
νέο ‘κοινωνικό συµβόλαιο’ της Γ ΄ Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και να 

16. Η ιδιαίτερη σηµασία της συγκεκριµένης εκλογικής αναµέτρησης 
έγκειται αϕενός στην αναθεωρητική δυνατότητα ου θα έχει η Βουλή και 
αϕετέρου στο ότι ακολουθεί 45 µέρες αργότερα το δηµοψήϕισµα σχετικά µε 
το ολιτειακό ζήτηµα και την τύχη του Βασιλιά.

17. Χαρακτηριστικότερο αράδειγµα αοτελεί ο ‘ατριωτικός σοσια-
λισµός’ ου αντέταξε το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παανδρέου.
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θεωρήσουν ότι µέσα αό τη συµµετοχή τους στα κόµµατα και τα 
συνδικάτα θα τη συνδιαµορϕώσουν.18

Ως εκ τούτου η Ν∆ συνέβαλε στην εδραίωση των νέων χαρα-
κτηριστικών του ολιτικού συστήµατος, ως το κατεξοχήν αστικό 
κόµµα ου κατέχει ρονοµιακό χώρο για να εµεδώσει τις ιδέες 
της, έειτα αό τον µετασχηµατισµό της ΕΡΕ. Η ειλεκτική ή 
και εργαλειακή χρήση του αρελθόντος της, η ροή ρος το Κέ-
ντρο, µε τον ενωτικό λόγο ου ειχειρεί να αµβλύνει την αόστα-
ση αό αυτό, καθώς και η είκληση των εθνικών θεµάτων και ιδίως  
η ειδίωξη του κοινωνικού κράτους, της οικονοµικής ευηµερίας, 
της ισονοµίας και της ισοολιτείας, αρέσυραν ταυτόχρονα το 
βλέµµα των υόλοιων ολιτικών δυνάµεων ρος την ίδια θεµα-
τολογία (Σακελλαρόουλος 2001: 39-44). 

3.5. Η διαϕοροποίηση του Ανδρέα Παπανδρέου

Οι συνθήκες εθνικής ενότητας ου ροέκυψαν µε την ειστροϕή 
Καραµανλή δεν έβρισκαν σύµϕωνο τον Ανδρέα Παανδρέου, ο 
οοίος, ειθυµώντας µια κυβέρνηση ‘εθνικής ανάγκης’ και όχι 
‘εθνικής ενότητας’, δεν συµµετείχε σε αυτή. Ένα ειλέον ση-
µείο στο οοίο υήρξε διαϕωνία µεταξύ Κωνσταντίνου Καρα-
µανλή, Ανδρέα Παανδρέου αλλά και των υόλοιων ολιτικών 
δυνάµεων αοτέλεσε ο χρόνος διεξαγωγής των εκλογών. Ειδικό-
τερα, ο Καραµανλής ειδίωκε τη συντοµότερη δυνατή ηµεροµη-
νία, είτε για να εκµεταλλευτεί τη δηµοϕιλία του είτε για να συ-
ντοµεύσει τη µεταβατική ερίοδο, η οοία θα µορούσε να εγκυ-
µονεί κινδύνους για µία εκ νέου αοσταθεροοίηση της χώρας. 
Ο Παανδρέου, αντίθετα, ααντώντας στην ροηγούµενη θέ-

ση, έκανε λόγο για ‘εκλογικό ραξικόηµα’, αϕού ο χρόνος ροε-
τοιµασίας ήταν ελλιής. Λόγω της ειστροϕής του αό την Αµε-

18. Στη συγκεκριµένη συναίνεση συνηγορεί ακόµα και ένας κοινωνι-
κός αράγοντας, ο ϕόβος του ολέµου αό τις χαµηλές κοινωνικές τάξεις, 
οι οοίες γνωρίζουν ότι θα ληγούν ρώτες, όως ροκύτει αό τις ζω-
ντανές µνήµες της Κατοχής στη χώρα, κάτι ου τις ωθεί να στοιχηθούν ί-
σω αό τους αστούς.
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ρική τον Αύγουστο, ένα µήνα αργότερα αό τον Καραµανλή, και 
της ίδρυσης του ΠΑΣΟΚ την 3η Σετέµβρη 1974, αέµενε λίγος 
χρόνος για την κατάρτιση των ψηϕοδελτίων, τον σχεδιασµό του 
ρογράµµατος και του ροεκλογικού αγώνα. Η δια ϕοροοίηση, 
µάλιστα, του ΠΑΣΟΚ, αρότι διακριτική, υήρξε συνεής σε 
όλες τις ϕάσεις διενέργειας των εκλογών. Εκδίδει (όως και το 
ΚΚΕ) ξεχωριστή δήλωση σεβασµού του ολιτεύµατος ρος τον 
λαό, µε εριεχόµενο ανοµοιότυο µε εκείνο της κοινής δήλω-
σης των υολοίων κοµµάτων, και συµµετέχει στη διακοµµατική 
ειτροή για την οµαλή διενέργεια της εκλογικής αναµέτρησης 
µε ένα άγνωστο τότε στέλεχος, τον Κώστα Σηµίτη, σε ρόλο α-
ρατηρητή, χωρίς το δικαίωµα συµϕωνίας ή διαϕωνίας, ο οοίος 
ενηµέρωνε τον Ανδρέα Παανδρέου και ειβεβαίωνε σε δεύτερο 
χρόνο τη στάση του κόµµατος (Βλάχος 2001). 

3.6. Η συµβολική αξία της ηµεροµηνίας των εκλογών

Η ακριβής ηµέρα διεξαγωγής των εκλογών ανακοινώθηκε στις 2 
Σετεµβρίου του 1974 (4 µέρες µετά την ίδρυση της Ν∆ και µία 
ριν αό την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ). Μέχρι τότε µάλιστα, ως λέον  
ιθανή ηµεροµηνία αναϕέρονταν η 10η Νοεµβρίου. Ο Καραµαν-
λής, ωστόσο, εικαλούµενος την ανάγκη ερισσότερου χρόνου 
αό λευράς του Υουργού Εξωτερικών Γεώργιου Μαύρου, εέ-
λεξε οι εκλογές να ραγµατοοιηθούν τελικά τη 17η Νοεµβρίου, 
εισκιάζοντας την ρώτη εέτειο αό τα γεγονότα του Πολυτε-
χνείου, η οοία µετατέθηκε για την 24η Νοεµβρίου.19 Με τη συ-
γκεκριµένη κίνηση ο Καραµανλής κατέστησε εθνική την είκλη-
ση του Πολυτεχνείου, δίνοντας τη δυνατότητα και στο δικό του 
ακροατήριο (µε τον αέρα των νικητών µια εβδοµάδα µετά) να 
εικαλεστούν τους ήρωες του Πολυτεχνείου, αϕαιρώντας αό το 
γεγονός τα αριστερά και εξεγερσιακά χαρακτηριστικά του. Εν-
δεικτικό εξάλλου είναι το σχόλιο του Βήµατος στην εέτειο, το 
οοίο έσευσε να γράψει στις 24 Νοεµβρίου 1974: ‘Κανείς δεν νο-
µιµοοιείται να µονοωλήσει ή να οικειοοιηθεί το µεγάλο γε-

19. Ελευθεροτυπία 18/11/2007. 
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γονός. Ανήκει στο Έθνος και είναι σύµϕυτο και –αλίµονο– σύ-
νηθες γεγονός της ιστορίας του’.20

4. Τηλεόραση και πολιτικός ανταγωνισµός

Στην ερίοδο της δικτατορίας, όως σηµειώνεται και αό τον 
Πααθανασόουλο (Papathanassopoulos 1990: 387), εντοίζεται 
µεταξύ άλλων και µία αό τις κυριότερες αιτίες του εγχώριου 
κρατικού αρεµβατισµού, ίσως ατερναλισµού ή σε κάθε ερί-
τωση αλληλεξάρτησης κατά τον Αντώνη Σκαµνάκη (2009: 110), 
ου αραδοσιακά εικρατεί στην ελληνική κρατική ραδιοτηλεό-
ραση. Η χούντα της 21ης Αριλίου αντιµετώιζε εξαρχής την τη-
λεόραση ως µέσο ροαγάνδισης των µηνυµάτων της, ελέγχου 
της ληροϕόρησης και άµβλυνσης και στρέβλωσης της ελευθε-
ροτυίας (Σκαµνάκης 2020: 15).
Περιγράϕοντας το ραδιοτηλεοτικό τοίο της εριόδου, ο 

Σκαµνάκης αναϕέρει την ταυτόχρονη ύαρξη της ΥΕΝΕ∆ και του 
ΕΙΡΤ, συνύαρξη ου νοµιµοοιεί ουσιαστικά τόσο το ραδιοτη-
λεοτικό δίκτυο του στρατού καθαυτό όσο και τη λειτουργία του, 
ως µέσου ροαγάνδας σε ενηµέρωση και ψυχαγωγία µε συστη-
µατικό τρόο (Σκαµνάκης 2020: 212).
Οι ροτάσεις ου ακούγονταν κατά την ροδικτατορική ε-

ρίοδο για ενίσχυση της ανεξαρτησίας του ΕΙΡ µε τη µετατροή 
του σε ΕΡΤ ΑΕ, µε µετόχους το κράτος, τις τράεζες, τη ∆ΕΗ 
και τον ΟΤΕ, έεσαν στο κενό. Μέσα αό µια ορεία σκανδάλων 
και λογοκρισίας, η Τηλεόραση των Ενόλων ∆υνάµεων εξολί-
στηκε, στελεχώθηκε, ραγµατοοίησε τις ρώτες δοκιµαστι-
κές εκοµές της στις 25 Σετεµβρίου 1965 και µετέδωσε τελι-
κά το ρώτο της ρόγραµµα στις 27 Φεβρουαρίου 1966 (∆άµα-
σης 2002: 48). 21 Η Υηρεσία Ενηµερώσεως Ενόλων ∆υνάµεων  
[ΥΕΝΕ∆] του Υουργείου Εθνικής Αµύνης αντιµετωίζει τις 

20. Το Βήµα, 24.11.1974.
21. Το ρώτο ρόγραµµα της Τηλεόρασης των Ενόλων ∆υνάµεων µε-

ταδόθηκε σχεδόν αράλληλα µε το ‘ΕΙΡ-Τηλεόρασις’ (Κάρτερ 2004: 25).
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ραδιοτηλεοτικές εκοµές όχι αλά ως µέσο στρατιωτικής, 
ηθικής και ιδεολογικής ζύµωσης αλλά και ως µέσο ψυχαγωγίας, 
ανταγωνιζόµενη το ολιτικό κανάλι του ΕΙΡΤ, κερδίζοντας µάλι-
στα ερισσότερα έσοδα αό διαϕηµίσεις.22 Στη διάρκεια τη χού-
ντας βάσει νοµοθετικού διατάγµατος του 1970 το ΕΙΡΤ κατέστη 
νοµικό ρόσωο δηµοσίου δικαίου ου κατέχει το ραδιοτηλεο-
τικό µονοώλιο (Χαιρετάκης 1997: 101-122).
Η ‘νοικοκυρά’ ΥΕΝΕ∆ σε αντίθεση µε το ‘σάταλο’ ΕΙΡΤ 

αγόραζε αµερικάνικες σειρές και εκοµές καθώς και το σύνολο 
των ελληνικών ταινιών της Φίνος Φιλµ αράλληλα µε ελληνικές 
σειρές αρόµοιας στάθµης. Ενδεικτικό υήρξε το συσσωρευµέ-
νο έλλειµµα ύψους 1,5 δισεκατοµµυρίου δραχµών του ΕΙΡΤ, ου 
το 1974 διέθετε 2000 υαλλήλους, εκ των οοίων οι 770 του δη-
µοσίου.23 Βρισκόµαστε στην εοχή της συµβολής της τηλεόρα-
σης στη µεταβολή των καταναλωτικών και κοινωνικών ηθών, τα 
οοία αοδείχθηκε ότι διέθεταν µεγάλη ολιτική σηµασία λόγω 
της ανάδειξης του αιτήµατος για εκσυγχρονισµό της ελληνικής 
κοινωνίας. Αό τη µία ψυχαγωγία, οδόσϕαιρο, λαϊκές ϕίρµες, 
αµερικανικά σήριαλ, ελληνικές ταινίες και λογοκριµένη ενηµέ-
ρωση µε έµϕαση στα τρίτυχα ‘Ελλάς, Ελλήνων, Χριστιανών’ 
ή ‘ατρίς θρησκεία, οικογένεια’ και αό την άλλη ντοκιµαντέρ ή 
εκοµές µε στόχο την ‘ολιτική εανεκαίδευση’ των Ελλή-
νων. Η ιο δοµική αρέµβαση, ωστόσο, συνίσταται στην ροώ-
θηση καταναλωτικών ροτύων, άγνωστων έως τότε στους ε-
ρισσότερους Έλληνες, ου οδηγούσαν στην αοθέωση της κατα-
νάλωσης ως µέσου είτευξης της ευτυχίας. Εντούτοις, το λέον 
σηµαντικό ρόβληµα της ελληνικής τηλεόρασης αϕορούσε την 
εξαϕάνιση κάθε ίχνους αξιοιστίας ως ρος την αρεχόµενη λη-
ροϕόρηση, κάτι το οοίο κατά τη διάρκεια της χούντας είχε οξυν-
θεί (Χαιρετάκης 1997: 101-122).

22. Έτσι είχε ονοµαστεί εν τω µεταξύ το ΕΙΡ µέσω νοµοθετικού δια-
τάγµατος του 1970.

23. Το ‘αϕήγηµα’ της σάταλης της ΕΡΤ ειστρατεύτηκε και ολλές 
δεκαετίες αργότερα κατά το κλείσιµό της µε ροεδρικό διάταγµα της κυ-
βέρνησης Σαµαρά το 2013.
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Οι συνθήκες των εκλογών, η ηµεροµηνία και οι ολιτικοί όροι 
έµοιαζαν µε τη σειρά τους να ακολουθούν ιστά το µοτίβο της µε-
ταβατικότητας, η οοία ειτελούνταν µάλλον αό τα νέα γεγο-
νότα και τις συνθήκες, και όχι αό τα ρόσωα και τις τακτικές, 
ου εξακολουθούσαν να µοιάζουν αλιά. Στο ειτελεστικό λαί-
σιο εντάσσεται ακόµα η έντονη συζήτηση για τις εµϕανίσεις των 
ολιτικών αρχηγών κατά τη 10η βραδινή για 8 λετά στη µικρή 
οθόνη. Είναι χαρακτηριστικό ως οι τηλεοράσεις Philips, ρο-
κειµένου να διαϕηµίσουν το νέο τους µοντέλο, ροέτρεαν τους 
ολίτες, εκτός αό ψηϕοϕόροι να γίνουν και τηλεθεατές: ‘∆ήτε 
τις εκλογές (ρεορτάζ, ψηϕοϕορία, ροσωικότητες, λαό, στιγ-
µιότυα, αοτελέσµατα)’ για να συµληρώσουν: ‘Τα συναρα-
στικά γεγονότα θέλουν συναραστική εικόνα’.24 

Εικόνα 1. Οι εκλογές ως αντικείµενο διαϕήµισης 
για την αγορά τηλεοράσεων

24. Καθηµερινή, 10.11. 1974.
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Μολονότι οι εκλογές αοτελούσαν, έτσι κι αλλιώς, ένα συ-
ναραστικό γεγονός έειτα αό 10 χρόνια αουσίας δηµοκρατι-
κής οµαλότητας, λέον αέκτησαν µια νέα αράµετρο, ου τις 
έκανε ακόµη ιο ενδιαϕέρουσες: την τροϕοδότηση του λαού µε 
εικόνες. Οι εκλογές γεγονός-βίωµα διαχωρίζονταν, έτσι, αό 
την εικόνα ου τις αοτύωνε. Η ουσία και η αϕήγηση, η ραγ-
µατικότητα και η εικόνα εξοικείωσαν µε όρους ορατότητας τους 
ψηϕοϕόρους, οι οοίοι αντιµετώιζαν λέον τις εκλογές όχι µό-
νο ως ειβεβαίω ση της δηµοκρατίας αλλά και ως τηλεοτικό γε-
γονός. Η µεταβολή ρόσληψης της έννοιας των εκλογών, ο νέος  
τρόος ου συµληρώνεται το βίωµα, σε συνδυασµό µε άλλες 
ειτελεστικές αλλαγές έειθαν τους ολίτες για τη ‘µετάβαση’, 
η οοία ήταν δύσκολο να αµϕισβητηθεί. 

Εικόνα 2. Οι αναϕορές του Τύου για τον ρόλο της τηλεόρασης 
στις εερχόµενες εκλογές
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4.1. Το χρονικό της εισαγωγής της τηλεόρασης 
 στην πολιτική αντιπαράθεση 

Μια αό τις συµβολικά ισχυρές µεταβολές στη διενέργεια των 
εκλογών του 1974, σε συνέχεια του σχηµατισµού κυβέρνησης 
εθνικής ενότητας, αοτέλεσε η ρόσκληση αό τον υηρεσιακό 
Υουργό Εσωτερικών και αρµόδιο για τη διεξαγωγή της εκλογι-
κής αναµέτρησης, Άγγελο Βλάχο, ρος τα σηµαντικότερα κόµ-
µατα για συγκρότηση διακοµµατικής ειτροής υό τη δική του 
ροεδρία, για την αό κοινού συµϕωνία και διαχείριση των όρων 
της ροεκλογικής εριόδου. Παρότι σήµερα ανάλογη ενέργεια θα 
έµοιαζε αυτονόητη, τότε εϕαρµόστηκε µε δικαιολογία τον ϕόβο 
ροβοκάτσιας εκ µέρους τροµοκρατικών οµάδων ου ϕέρονταν 
να έχουν συσταθεί αό αµετανόητους χουντικούς υό τον Λαδά. 
Στο λαίσιο αυτό ροτάθηκε στον Κ. Καραµανλή η σύγκληση 
σύσκεψης εκροσώων των κυριότερων κοµµάτων (Ν∆, ΕΚ-Ν∆, 
ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ εσ., ΚΚΕ) αό τον υηρεσιακό Υουργό. Η αο-
δοχή του Καραµανλή για τον χαρακτήρα της συγκεκριµένης ει-
τροής, ου καθησύχασε την κοινή γνώµη αλλά αοθάρρυνε ενδε-
χόµενους ταραξίες, έδωσε το ράσινο ϕως για τη δηµιουργία της. 
Τρία ολιτικά κόµµατα αοδέχτηκαν αµέσως την ιδέα µε 

αοτέλεσµα τη συµµετοχή στην ρώτη σύγκληση του Γ. Ράλλη 
ως εκροσώου της Ν∆, του Κοκκέβη ως εκροσώου της ΕΚ-Ν∆  
και του Λεωνίδα Κύρκου αό το ΚΚΕ εσωτερικού. Η ρόταση 
για τον µόνιµο χαρακτήρα της ειτροής µε εβδοµαδιαία σύ-
γκληση έγινε αοδεκτή. Υό τον ϕόβο της αοµόνωσης αό τις 
ολιτικές εξελίξεις ΚΚΕ και ΠΑΣΟΚ εκροσωούνται στην εό-
µενη συνάντηση αό τον Καλούδη και τον Σηµίτη αντίστοιχα. Η 
συγκεκριµένη ειτροή αρήγαγε δύο ολύ σηµαντικά συµβο-
λικά στοιχεία των εκλογών του 1974. Πρώτον, τη δήλωση σεβα-
σµού του ολιτεύµατος ου συνέταξε ο Λεωνίδας Κύρκος, ρο-
συέγραψαν τα τρία ρώτα κόµµατα και ανακοίνωσαν χωριστά, 
χωρίς εντούτοις σηµαντικές διαϕοροοιήσεις ως ρος το εριε-
χόµενό της, το ΚΚΕ και το ΠΑΣΟΚ. ∆εύτερη σηµαντική συµβο-
λή της ειτροής αοτέλεσε η συναόϕαση για τους όρους της 
εµλοκής του ΕΙΡΤ στον ροεκλογικό αγώνα. Σύµϕωνα µε τον 
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εµνευστή της ιδέας, Άγγελο Βλάχο, τα ολιτικά κόµµατα εί-
χαν συναίσθηση της κρισιµότητας ου θα µορούσε να έχει το 
νέο αυτό εργαλείο εικοινωνίας των συνθηµάτων και των θέσεών 
τους. Καθώς, όµως, η τηλεόραση ήταν ακόµα αντελώς άγνωστη, 
οι ολιτικοί ρωταγωνιστές έδειχναν ερισσότερο τροµαγµένοι 
αρά ενθουσιασµένοι. Τελικά, η αραχώρηση του ίδιου χρόνου 
–οκτώ λετά– στα κυριότερα κόµµατα έγινε αοδεκτή χωρίς 
αντιρρήσεις (Βλάχος 2001: 148-155). 
Το αρασκήνιο της συµϕωνίας ανέϕερε ότι η τελική διάρκεια 

αοτέλεσε αµοιβαίο συµβιβασµό µεταξύ της ειθυµίας των Λα-
µρία και Καραµανλή για λιγότερο αό 5-6 λετά και της αντι-
ρότασης του Βλάχου για δεκάλετη διάρκεια (Βλάχος 2001: 
148-155). Οι αιτίες, όµως, της ασυµϕωνίας µεταξύ της άοψης 
Καραµανλή-Λαµρία µε αυτή του Βλάχου για συντόµευση του 
χρόνου των αρεµβάσεων και της ‘συµψηϕιστικής ουδετερότη-
τας’ για οκτάλετη διάρκεια των οµιλιών δύνανται να εντοι-
στούν στις αρακάτω ερµηνείες. Μια ρώτη εξήγηση εστιάζει 
στη βεβαιότητα αό την λευρά Καραµανλή για νίκη του ιδίου 
στις εκλογές αλλά και στα ερείσµατα ου διαθέτει στο ΕΙΡΤ.25 
Ειρόσθετα, η ίδια λευρά ήθελε να αοϕύγει το ρίσκο του λά-
θους στην τηλεοτική εικόνα του αρχηγού της Ν∆, ο οοίος µο-
λονότι διέθετε εµειρία στο µαλκόνι, στα τηλεοτικά στούντιο 
ήταν ουσιαστικά άειρος (Βλάχος 2001: 148-155). Με άλλα λό-
για, το ρίσκο και η άγνοια του µέσου οδηγεί τους ολιτικούς εκ-
ροσώους σε ολύ συγκεκριµένες και µετριοαθείς συµϕωνίες 
για χρήση της τηλεόρασης, µε το σύνολο των λετοµερειών να 
είναι ροσυµϕωνηµένο.
Ο Τύος, µην έχοντας κάτι να ϕοβηθεί, υοδέχεται την τε-

λευταία µε ενθουσιασµό, όως κάνει την εοχή εκείνη µε κάθε 
νεωτερισµό. Οι αναϕορές στις τηλεοτικές εµϕανίσεις των εκ-
ροσώων των κοµµάτων είναι καθηµερινές, χωρίς εντούτοις 

25. Οι τρεις διοικούντες του ΕΙΡΤ (Χορν, Ελύτης, Μακογιάννης) συ-
νιστούσαν ροσωικές ειλογές του Κ. Καραµανλή, µε αοτέλεσµα ο ηγέ-
της του δεξιού κόµµατος να έχει ολύ µικρότερη ανάγκη του συµϕωνηµέ-
νου τηλεοτικού χρόνου για εικοινωνία µε τον λαό.
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να σχολιάζεται η εικόνα τους. Οι ολιτικοί ρεόρτερ καλύτουν 
τις τηλεοτικές εµϕανίσεις µόνο κειµενικά και όχι εριγραϕικά 
ή ψυχογραϕικά.26 Συµϕωνούνται τρεις κύκλοι εκροσώων των 
ολιτικών κοµµάτων µε 8 λετά στη διάθεση τους, µε τη µορϕή 
οµιλίας ριν αό το κεντρικό νυχτερινό δελτίο ειδήσεων σε ταυ-
τόχρονη µετάδοση αό τα δύο κανάλια (ΕΙΡΤ, ΥΕΝΕ∆). Οι οµι-
λίες ροαναγγέλλονταν το ρωί της ίδιας µέρας, ενώ υήρχε η 
δυνατότητα µαγνητοσκόησής τους δύο µέρες ριν αό τη µετά-
δοσή τους. Ακόµα, είχε συµϕωνηθεί ότι δεν θα ειτρεόταν ού-
τε η ροβολή διαϕηµιστικών ρογραµµάτων ή σοτ των ολι-
τικών κοµµάτων ούτε ειλέον χρόνος εί ληρωµή στους υο-
ψηϕίους (Βλάχος 2001: 148-155). 
Χαρακτηριστικό δε της σηµασίας ου ειθυµούσε να δώ-

σει ο υηρεσιακός Υουργός στην τηλεοτικοοίηση των εκλο-
γών αοτέλεσε το γεγονός ότι ως ροεδρεύων της διακοµµατι-
κής ειτροής και σε ολύ στενή συνεργασία µε τον Καραµανλή 
ανακοίνωσε, ‘αψυχολόγητα’ κατά δική του αραδοχή, την ρό-
τασή του για αντικατάσταση των µεγάλων λαϊκών συγκεντρώ-
σεων αό τηλεοτικές εµϕανίσεις, χαρακτηρίζοντας τις ρώτες 
‘οχληρές και αντιαισθητικές’. Όως είε: 

[…] να καταργήσουµε τις θορυβώδεις λαϊκές συγκεντρώσεις ου 
σταµατούν την κίνηση και ροσϕέρουν άσκηµο θέαµα µε όλα τα 
αντός είδους χρωµατιστά λάβαρα, σηµαίες, ϕλάµουρα, ου 
ολλά ήσαν ϕθαρµένα (Βλάχος 2001: 148-155). 

Η ρότασή του εξέληξε τον ολιτικό κόσµο, ο οοίος αάντη-
σε αµέσως στα µη ολιτικά-αισθητικά ειχειρήµατα του υη-
ρεσιακού Υουργού. Ο Καλούδης, αίρνοντας ρώτος τον λό-
γο, ροσδιόρισε τις συγκεντρώσεις ως ‘αράδοση ου τονώνει 
το δηµοκρατικό ϕρόνηµα του λαού και την κοµµατική αλληλεγ-
γύη’, ενώ οι υόλοιοι αρκέστηκαν στην είκληση της ήδη υάρ-
χουσας ροετοιµασίας των κοµµάτων τους για τις µεγάλες συ-
γκεντρώσεις, εισηµαίνοντας αράλληλα τον κίνδυνο η ‘τηλεο-

26. ∆εν εµϕανίζεται κανένα σχόλιο για το σίγουρο άγχος των οµιλητών, 
τον ρυθµό της οµιλίας τους, τα ενδεχόµενα λάθη και την εικόνα τους εν γένει.
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τικοοίηση’ των εκλογών και η κατάργηση των συγκεντρώ-
σεων να θεωρηθεί εριορισµός των ‘ελευθεριών του λαού’ (Βλά-
χος 2001: 148-155).
Η στάση των εκροσώων των κοµµάτων συµυκνώνεται 

τελικά είτε στην αδιαϕορία αέναντι στον ρόλο της τηλεόρασης, 
ου οδήγησε στην εµλοκή της στον ροεκλογικό αγώνα υό τον 
ϕόβο αοµόνωσης αό τον αέρα ανανέωσης και εκσυγχρονισµού 
ου ειϕέρει, είτε στον ϕόβο του µέσου ειθυµώντας, εντούτοις, 
τη διασϕάλιση της ένταξής του µε τη λιγότερη δυνατή ισχύ.27 
Λαµβάνοντας δε σοβαρά υόψη τους την υοκειµενικότητα των 
εργαζοµένων στα κρατικά µέσα, τα ολιτικά κόµµατα δεν τόλ-
µησαν να ροτείνουν ούτε την λήρη αοχή της κρατικής τηλεό-
ρασης αό κάθε είδους ανάµειξη στην κάλυψη των ροεκλογι-
κών γεγονότων ούτε συζήτησαν σχετικά µε την αµεροληψία και 
τη διασϕάλιση της ουδετερότητάς της µε εγγυητές εαγγελµα-
τίες δηµοσιογράϕους. Ο εµνευστής της ιδέας υοθέτει ότι ‘αυ-
τό το καινούργιο ράγµα, το ξένο ακόµα αό την ζωή µας τους 
ϕόβιζε τότε’ για να εξηγήσει ότι:

κανείς αό τους ολιτικούς δεν ήταν συνηθισµένος να εµϕανίζε-
ται µροστά σ’ αυτό το µηχάνηµα ου ααιτεί κάοια ηθοοιία, 
ενώ δεν χρειάζονται ολλά για να σκαρϕαλώσεις σε µια ψηλή εξέ-
δρα και να εις και να ϕωνάξεις ό,τι θέλεις, όως θέλεις… (Βλά-
χος 2001: 148-155).

Οι εκρόσωοι των κοµµάτων είχαν, ακόµα, υόψη τους ως 
στη µικρή οθόνη καραδοκεί το ‘γελοίο’, ‘αν ψευδίσεις τόσο δα, 
ένα σκουντούϕληµα σε µια δύσκολη λέξη να κάνεις, µιαν ασυντα-
ξία, το ρόσωό σου να κάνει έναν άστοχο µορϕασµό, χάλασαν 
αµέσως τα άντα’, σύµϕωνα µε τα λόγια του Βλάχου (2001). Με 
άλλα λόγια, γνώριζαν ως η µικρή οθόνη µεταβάλλει τους όρους 
του εκλογικού ανταγωνισµού µε την λάστιγγα να γέρνει ρος 
την εικόνα του ηγέτη σε βάρος της ιστορίας/µύθου ου έχει ανα-
λάβει να διηγηθεί στο κοινό του. Μολονότι ο µύθος σε λατείες 

27. Είναι ενδεικτικό ως δεν ροτάθηκαν ούτε στρογγυλά τραέζια µε 
εκροσώους κοµµάτων ούτε συνεντεύξεις των ολιτικών αρχηγών.
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και τηλεόραση αραµένει κοινός, ειδοοιός διαϕορά µεταξύ των 
δύο λαισίων αοτελεί η κειµενική δεξιοτεχνία ου ααιτείται, 
ώστε σε εριορισµένο χρόνο λίγων λετών να χρησιµοοιηθούν 
οι κατάλληλες τεχνικές και γλωσσικές ειλογές, η κατάλληλη 
δοµή και λεξιλόγιο για το νέο µέσο. 
Παράλληλα, διαϕορετική είναι και η σκηνογραϕία, αϕού ο 

ηγέτης δεν είναι λέον ανυψωµένος σε µια ϕωτισµένη εξέδρα (το 
λεγόµενο µαλκόνι), µε την ενθαρρυντική αλληλείδραση του 
‘καλοροαίρετου’ κοινού, το οοίο είτε ακούει ροσεκτικά είτε 
αρευρίσκεται για να ροσµετρηθεί ως µέρος της δύναµης του 
κόµµατος. Αντίθετα, αοµονωµένος αό τον λαό του, ο ηγέτης 
µοιάζει ερισσότερο κοντά στον εαυτό του ή, καλύτερα, στην ει-
κόνα του εαυτού του, για την οοία δεν µεριµνά µόνος του αλλά 
συµβουλευόµενος ειδικούς. Εξαιτίας του κινησιολογικού εριο-
ρισµού της µικρής οθόνης, δεν έχει τη δυνατότητα ακραίων ανα-
αραστατικών χειρονοµιών ου µοιάζουν σαν να ‘αγκαλιάζει την 
οικουµένη’ (Βλάχος 2001: 148-155). Η µορϕή των µονορόσω-
ων οµιλιών, µε άλλα λόγια, εγκλωβίζει τον ηγέτη και τον εκθέ-
τει σε κοινή θέα σε σίτια και καϕενεία οαδών αλλά και αντι-
άλων, αντίθετα µε το αµιγώς οαδικό κοινό των εριοδειών  
στην εριϕέρεια. 
Σηµαντικό αράγοντα ειτυχίας αοτελεί, ακόµα, η αό 

στήθους εκϕώνηση της οµιλίας αό τον εκάστοτε ηγέτη, κα-
θώς µια ανάγνωση του λόγου, µε το βλέµµα διαρκώς στα χαρτιά, 
αϕαιρεί αό την ειστικότητα, αοκαλύτοντας ουσιαστικά ως 
δεν νιώθει όσα λέει. Η τεχνική στην ααγγελία του λόγου, ο ρυθ-
µός και ο τόνος της ϕωνής, οι αύσεις και τα σηµεία στίξεως ου 
δραµατοοιούν την οµιλία ααιτούν, µε τη σειρά τους, τέχνη και 
σωστή ροετοιµασία, για να ειτευχθούν. 
Ωστόσο, η µικρή οθόνη δεν εστιάζει αοκλειστικά στην ει-

κόνα του ροσώου αλλά και στον ρουχισµό της οµιλούσας κεϕα-
λής, ου καθίσταται λέον αντικείµενο συζήτησης. Για αράδειγ-
µα, ‘µια κακοδεµένη γραβάτα’ µορεί να αοσάσει την ροσοχή 
αό σηµαντικές καταγγελίες ου εκϕωνήθηκαν. Στη δυναµική 
της σχεδόν κινηµατογραϕικής τότε εικόνας συµβάλλει ακόµα και 
ο ϕωτισµός, ο τρόος χρήσης του οοίου µορεί να δηµιουργή-
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σει συγκεκριµένα συναισθήµατα στον θεατή.28 Ο Άγγελος Βλά-
χος, µάλιστα, έκανε ιδιαίτερη αναϕορά στην είδραση των τηλε-
οτικών εµϕανίσεων των ολιτικών στο γυναικείο κοινό και τα 
‘οικίλα ρωτόϕαντα’ σχόλια για την κορµοστασιά και τη γοη-
τεία τους, το στιλ και το χαµόγελο τους, την έλξη ου ασκούν 
γενικότερα, η οοία µεταϕράζεται συχνά σε συνακόλουθη έλξη 
ρος το κόµµα και τις ιδέες του. Αναµϕισβήτητα, η ψευδαίσθη-
ση της εγγύτητας και της οικειότητας ου ϕέρνει η τηλεόραση 
µε την εισβολή των ολιτικών στα σίτια των τηλεθεατών, τους 
κατατάσσει λέον δίλα στους υόλοιους τηλεοτικούς αστέ-
ρες, διαµορϕώνοντας νέα εδία ολιτικού ανταγωνισµού µεταξύ 
ηγετών και κοµµάτων µε ερισσότερα αισθητικά, αϕηγηµατικά 
και ανααραστατικά χαρακτηριστικά (Βλάχος, 2001: 148-155).
Τα ολιτικά κόµµατα αντιλαµβανόµενα τους αραάνω α-

ράγοντες συµϕώνησαν σε ένα λαίσιο, στο οοίο εριλαµβάνο-
νταν έραν της διάρκειας και οι συνθήκες µαγνητοσκόησης και 
ροβολής των οµιλιών, ροκειµένου να ελεγχθούν κατά το δυ-
νατόν οι κίνδυνοι ου εγκυµονούσε η τηλεοτική εµϕάνιση κάθε 
αρχηγού (Βλάχος 2001: 148-155). 

5. Η παρουσίαση των τηλεοπτικών εµϕανίσεων 
 από τον Τύπο

Βαδίζοντας ρος την ηµέρα των εκλογών η ισότητα των όρων τη-
λεοτικοοίησης της αναµέτρησης αµϕισβητούνταν ϕανερά. Ει-
δικότερα, το Βήµα ϕιλοξένησε την 1η Νοεµβρίου 197429 µια ανα-
κοίνωση αολογίας του Ιδρύµατος, σχετικά µε τις συνθήκες κάλυ-
ψης των εκλογών, µε τίτλο ‘Λείουν τα συνεργεία και τα τεχνικά  

28. Για αράδειγµα, ένας ϕωτισµός ροσώου αό κάτω ρος τα άνω 
µορεί να δηµιουργήσει αγωνία ή και τρόµο, ενώ αν ο ϕωτισµός ροέρχε-
ται αό ολλές ηγές, δηµιουργώντας ολλές σκιές στο ρόσωο του οµι-
λούντα, µορεί να ροκαλέσει σύγχυση στον θεατή.

29. Την ίδια µέρα στην εϕηµερίδα εριέχονταν οι δικαιολογίες γύρω αό 
την αναβολή της ροβολής της ταινίας του Πολυτεχνείου.
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µέσα. Αολογείται το ΕΙΡΤ’.30 Οι συγκεκριµένες καταγγελίες, 
ωστόσο, δεν ροέρχονται αό την Αριστερά ή το Κέντρο αλλά αό 
το στρατόεδο της Ν∆, εξαιτίας του ϕιάσκου ου είχε ροηγη-
θεί γύρω αό την κάκιστης ηχητικής οιότητας κάλυψη της µε-
γαλειώδους σε ροεκλογικής συγκέντρωσης του Καραµανλή στη 
Θεσσαλονίκη, η οοία µάλιστα ήταν τριλάσιας διάρκειας σε σχέ-
ση µε τις συγκεντρώσεις των άλλων κοµµάτων. Το συγκεκριµέ-
νο λάθος έγινε αϕορµή για τη στοχοοίηση του Παύλου Μακο-
γιάννη, αναληρωτή Γενικού ∆ιευθυντή του ΕΙΡΤ αό τον Αύγου-
στο, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι όταν εκείνος αναζητήθηκε 
αό το εριβάλλον του ρωθυουργού, δεν βρισκόταν στο Ίδρυ-
µα ως όϕειλε, καθόσον είχε µεταβεί στην Κρήτη, για να συνδρά-
µει τον τότε αντίαλο του Καραµανλή, Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. 
Η αιτία για τη µη εαρκή κάλυψη της συγκέντρωσης του 

Καραµανλή αοδόθηκε στον ελαττωµατικό εξολισµό της ανα-
δόχου εταιρείας, η οοία έχει αναλάβει εργολαβικά την κάλυψη. 
Ο Μακογιάννης, έειτα αό την ειβεβαίωση της διακοής της 
συγκεκριµένης συνεργασίας, υοστήριξε: ‘… στην ρώτη αυτή 
ροσάθεια της ελληνικής τηλεοράσεως για την λήρη και αντι-
κειµενική ροβολή της ροεκλογικής κινήσεως είναι ϕυσικό να 
αρατηρηθούν και ατυχήµατα’,31 ζητώντας την καλόιστη συ-
µαράσταση του Τύου. Το Βήµα, µε αϕορµή το εριστατικό, 
σηµείωνε ειρόσθετα ως ο εξολισµός ου είχε αραγγελθεί 
αό το 1967, αρελήϕθη µόλις το 1973 αναδεικνύοντας αϕενός 
την ανεάρκεια του ΕΙΡΤ και αϕετέρου την ‘έλλειψη εξειδικευ-
µένου ροσωικού’ (µεταξύ των 2000 υαλλήλων), ου το καθι-
στούσαν ανίκανο να ειτελέσει ένα τόσο σηµαντικό εγχείρηµα.32 
Ειλέον, ϕηµολογούνταν η ιθανότητα κάλυψης των µεγάλων 
συγκεντρώσεων της τελευταίας εβδοµάδας στην Αθήνα µε εξω-
τερικά συνεργεία και όχι µε υαλλήλους του ΕΙΡΤ. Για τη θερα-
εία των σχετικών ροβληµάτων, ‘υεύθυνοι κύκλοι’ του Ιδρύ-
µατος θέτουν ζήτηµα νέου νόµου για τη Ραδιοτηλεόραση. 

30. Το Βήµα, 01.11.1974. 
31. Στο ίδιο.
32. Στο ίδιο.
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Το Βήµα υενθύµιζε ακόµα τις αό κοινού συµϕωνηµένες 
συνθήκες εµλοκής του ΕΙΡΤ στον ροεκλογικό αγώνα.33 Μέχρι 
τις αρχές Νοεµβρίου δεν έχει ειτευχθεί η εν λόγω συνεννόηση 
µεταξύ του ΕΙΡΤ και της Ενωµένης Αριστεράς, καθώς η τελευ-
ταία ‘δεν διαθέτει στοιχειώδη συµϕωνία µεταξύ των δύο ΚΚΕ’. 
Το ΕΙΡΤ, έρα αό τα συµϕωνηθέντα της ειδικής διακοµµατι-
κής ειτροής κι έειτα αό ρωτοβουλία της Γενικής ∆ιευθύν-
σεως, ροχώρησε ειλέον στην καθιέρωση καθηµερινής εκο-
µής, διάρκειας 5 έως 10 λετών, για την κάλυψη της ροεκλο-
γικής δραστηριότητας των κοµµάτων στοχεύοντας σε ‘µακρο-
ρόθεσµη ισορροία στην ειδησεογραϕική εικαιρότητα’ αλλά 
και την ροβολή θεµάτων ου σύµϕωνα µε τον Τύο της εοχής 
‘θα αρουσίαζαν ενδιαϕέρον για το κοινό’, χωρίς να κουράζουν 
µε τις ‘άσης ϕύσεως λετοµέρειες’.34

Με κλονισµένη την εµιστοσύνη του Καραµανλή ρος τον 
µοναδικό δηµοσιογράϕο στην εικεϕαλής τριάδα του ΕΙΡΤ (Ελύ-
της Πρόεδρος ∆Σ, Χορν Γενικός ∆ιευθυντής, Μακογιάννης Ανα-
ληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής), η αραµονή της στη διοίκηση 
του ΕΙΡΤ ήταν ουσιαστικά θέµα χρόνου. Ανάµεσα σε όσους ει-
τέθηκαν στο ΕΙΡΤ την 1η Νοεµβρίου 1974 βρίσκεται και ο ηγέτης 
του ϕιλοχουντικού Κόµµατος της Εθνικής ∆ηµοκρατικής Ενώ-
σεως, Πέτρος Γαρουϕαλιάς, ο οοίος θεωρώντας ότι ο Καρα-
µανλής έκλινε ρος τα αριστερά, καταθέτει µήνυση εναντίον του 
υηρεσιακού Υουργού αρά τω Πρωθυουργώ Άγγελου Βλά-
χου, του Υϕυουργού Λιναρδάτου αλλά και του ∆. Χορν, λόγω 
της άρνησης των κρατικών µέσων να µεταδώσουν τα µηνύµατα 
του κόµµατός του.35

Την τελευταία εβδοµάδα ροεκλογικά η Ενωµένη Αριστε-
ρά, µε τη σειρά της, εξέϕρασε τη δική της δυσαρέσκεια για τη µη 
ισότιµη µεταχείρισή της αό την τηλεόραση. Ο Παύλος Μακο-

33. Πρόκειται για το γνωστό εβδοµαδιαίο οκτάλετο, µε οµιλίες αρ-
χηγών ή εκροσώων των κοµµάτων και ρεορτάζ έντε βασικών συγκε-
ντρώσεων των κοµµάτων, ειλεγµένων αό κοινού µε το ΕΙΡΤ.

34. Το Βήµα, 01.11.1974. 
35. Καθηµερινή, 01.11.1974.
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γιάννης, εξακολουθώντας να βρίσκεται στο στόχαστρο του Κα-
ραµανλή, συγκάλεσε τη ∆ευτέρα ρο των εκλογών συνέντευξη 
Τύου στις εγκαταστάσεις του ΕΙΡΤ, ροκειµένου να ααντή-
σει στις αιτιάσεις της Αριστεράς, εκµεταλλευόµενος ταυτόχρονα 
την ευκαιρία για έναν αολογισµό της ροσάθειας τηλεοτικής 
κάλυψης των εκλογών και για την ανακοίνωση του τρόου µε-
τάδοσης των αοτελεσµάτων. Η µάχη των εκλογών, έγραϕε η 
Καθηµερινή, θα µεταδοθεί ‘λετό ρος λετό µε εκλογικά αο-
τελέσµατα, ρεορτάζ και δηλώσεις των ολιτικών αρχηγών’.36

Στόχος του ΕΙΡΤ αοτελούσε αϕενός η κάλυψη ειλέον µε-
γάλων όλεων, εκτός των Αθηνών, και αϕετέρου η ανακοίνωση 
των εκλογικών αοτελεσµάτων έως τα ξηµερώµατα της ∆ευτέ-
ρας, οότε θα είχε κριθεί το αοτέλεσµα. Ο Π. Μακογιάννης 
µε τον διευθυντή ειδήσεων Πααθανασόουλο ενηµέρωσαν ως 
µέχρι τις 12 Νοεµβρίου, έραν του συµϕωνηµένου οκταλέτου, η 
Ν∆ είχε στη διάθεση της ερίου 68 λετά, η ΕΚ-Ν∆ 65 λετά, το 
ΠΑΣΟΚ 55 λετά και η ΕΝΑΡ 48 λετά. Το έλλειµµα στην κάλυ-
ψη των εκδηλώσεων της Ενωµένης Αριστεράς αοδόθηκε αό τον 
Μακογιάννη στην άρνηση των στελεχών της να ενηµερώσουν το 
ΕΙΡΤ για τις ρογραµµατισµένες τους εκδηλώσεις αλλά και στις 
εσωτερικές έριδες µεταξύ των κοµµάτων ου τη συναοτελούσαν 
(Ε∆Α, ΚΚΕ και ΚΚΕ εσωτερικού). Ααντώντας, δε, σε ερώτηση 
για τη µη διοργάνωση συζήτησης στρογγυλής τραέζης µετα-
ξύ των ολιτικών αρχηγών, ο Μακογιάννης εικαλέστηκε την 
αειρία του ΕΙΡΤ για ανάλογες διοργανώσεις αλλά και τα οξυ-
µένα νεύµατα της εοχής ου αέτρεαν τέτοιες συζητήσεις.37

6. Επιπτώσεις στον πολιτικό λόγο

Πολιτικοί αρχηγοί και εκρόσωοι των κοµµάτων είχαν τη δυ-
νατότητα εµϕάνισης ενώιον του ελληνικού τηλεοτικού κοινού 
σε τρεις κύκλους εκοµών. Ο Καραµανλής αξιοοίησε και τις 

36. Στο ίδιο.
37. Καθηµερινή, 12.11.1974. 
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τρεις ϕορές, ο Ανδρέας Παανδρέου εέλεξε να εµϕανιστεί µόνο 
την τελευταία εβδοµάδα, ο Μαύρος εµϕανίστηκε δύο ϕορές, η δε 
Ενωµένη Αριστερά εκροσωήθηκε αό τον Ηλία Ηλιού στον 
δεύτερο κύκλο και αό τον Χαρίλαο Φλωράκη στον τελευταίο. 
Με µια ρώτη µατιά στα οκτώ λετά των εν λόγω οµιλιών 

και τις 800 λέξεις ου τις αοτελούν, ιδιαίτερο ενδιαϕέρον εµϕα-
νίζει η ειλογή του Κ. Καραµανλή να αϕιερώσει µια ολόκλη-
ρη οµιλία αοκλειστικά στους νέους, τις γυναίκες και τα θέµατα 
αιδείας, αναϕέροντας: ‘Αευθύνοµαι ιδιαίτερα ρος εσάς, για-
τί εσείς είστε το ιο δυνατό, το ιο ανήσυχο, το ιο ελιδοϕόρο 
στοιχείο της ελληνικής κοινωνίας’. Γνωρίζοντας τη γοητεία ου 
ασκούσαν οι αριστερές και ριζοσαστικές ιδέες στη νεολαία, ου 
ανυοµονούσε να ζήσει τα ανατρετικά ρεύµατα ου έρχονταν 
αό το εξωτερικό, τον αόηχο του Μάη του ’68, τον αριστερό 
εξτρεµισµό στην Ευρώη και τα καλλιτεχνικά ρεύµατα στο σι-
νεµά, τη µουσική και τη λογοτεχνία, ο Καραµανλής ροσάθησε 
στην τηλεοτική του οµιλία να εαναροσδιορίσει τους όρους της 
ροοδευτικότητας λέγοντας: ‘Μορείτε να είστε ροοδευτικοί, 
µορεί να είστε µαχητικοί, αλλά τα ροσόντα αυτά της νεό τητας 
ρέει να υοβάλετε στον έλεγχο της λογικής...’. Υιοθετώντας 
την εικόνα ενός εθνικού ηγέτη ου διαθέτει κατανόηση, συµβού-
λευσε τους νέους να αοϕύγουν τους εξτρεµισµούς. ‘Αευθυνό-
µενος ρος όλους σας, τους νέους της Ελλάδος, θα ήθελα να σας 
δώσω µερικές συµβουλές, ου ισχύουν άντοτε και έραν αό 
αυτή την ροεκλογική ερίοδο’, ενώ αλοοιώντας και εριορί-
ζοντας την ατζέντα των εκλογών ανέϕερε ως ‘η Ελλάς δεν έχει 
ουσιαστικά αρά µόνο ένα ρόβληµα, το ολιτικό’. Κεντρικός 
του στόχος αοτελούσε η δηµιουργία ενός νέου οράµατος, µιας 
νέας Μεγάλης Ιδέας: 

Θέλω ροαντός να σας καταστήσω κοινωνούς ενός οράµατος, η 
ραγµατοοίηση του οοίου θα εξαρτηθεί κατά µέγα µέρος αό 
εσάς τους ίδιους. Είναι το όραµα µιας Ελλάδος ου θα ευτυχεί 
και θα ακτινοβολεί νευµατικά στο εξωτερικό… Το όραµα αυ-
τό ηµορεί να αοτελέσει την σύγχρονη Μεγάλη Ιδέα του Ελλη-
νισµού…
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Ο Μαύρος κατά την τελευταία εβδοµάδα ριν αό τις εκλογές 
σπατάλησε τον µισό του χρόνο για τα αγροτικά ζητήµατα, ρος 
αάντηση στην οµιλία του Καραµανλή στη Λάρισα.38 Ειρό-
σθετα, η ειλογή αυτή εντάσσονταν στο λαίσιο του διµέτωου 
αγώνα του Μαύρου έναντι αό τη µια των ‘ροσωικών εγγυη-
τών’, δηλαδή του Καραµανλή, και αό την άλλη των ‘δηµαγω-
γών’, δηλαδή του Ανδρέα Παανδρέου. Ανέϕερε, άλλωστε, χα-
ρακτηριστικά: 

Η Ένωση Κέντρου-Νέες ∆υνάµεις θέλει να στηρίξει την δηµο-
κρατία άνω σε θεσµούς και όχι σε ροσωικούς εγγυητές… µε 
κραυγές, µε ανεύθυνα δηµαγωγικά συνθήµατα, µε ύβρεις, µε ψι-
θύρους και συκοϕαντίες, δεν εξυηρετείται, υονοµεύεται η δη-
µοκρατία… διερωτάται ο λαός µήως αυτοί ου τα χρησιµοοιούν  
είναι ροβοκάτορες ου δεν ειδιώκουν τη δηµοκρατία, αλλά την 
ανωµαλία;

Ο Ηλίας Ηλίου κατά την οµιλία του την ροτελευταία εβδοµά-
δα ρο των εκλογών, στα λίγα λετά ου διέθετε καταϕέρθη-
κε εναντίον όσων υόσχονται ‘άϕθονη δηµοκρατία και κάµοσο 
σοσιαλισµό’, εστιάζοντας όχι στο ‘τι’ αλλά στο ‘ώς’ θα αλλά-
ξει η χώρα. Η ανάλυσή του είχε ταξικό χαρακτήρα· υοστήριξε 
ότι ‘δεν εξηγούν σε οιες κοινωνικές δυνάµεις στηρίζονται, ώστε 
να εγγυώνται την εκλήρωση των υοσχέσεών τους, αϕού µηδε-
νίζουν τον ρόλο της εργατικής τάξης’. Στόχος της κριτικής του 
αοτελούσε η δηµαγωγία του Παανδρέου, αναϕέροντας ενδει-
κτικά ως ‘δεν αρκεί να διακηρύσσουν τον σοσιαλισµό. Πρέει να 
δείξουν αό οιο δρόµο θα οδηγηθούµε ρος τα εκεί και µε οιες 
κινητήριες δυνάµεις’. Αξίζει, τέλος, να σηµειωθεί ότι η τελευταία 
οµιλία του στο Σύνταγµα είχε διάρκεια µια ώρα και 15 λετά.
Ο Χαρίλαος Φλωράκης κατά την οµιλία του την τελευταία 

εβδοµάδα ριν αό τις εκλογές, έδωσε ολύ µεγαλύτερη έµϕαση 

38. Η έµϕαση στα αγροτικά θέµατα δικαιολογείται, καθώς το οσοστό 
ου αρακολουθούσε τηλεόραση στο καϕενείο του χωριού άγγιζε το 86%, 
µολονότι το αγροτικό ακροατήριο διέθετε τηλεοτικές συσκευές σε οσο-
στό κατά 26%. Βλ. Βούλγαρης 2002.
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στην αµερικανοκρατία και τον ιµεριαλισµό έναντι του Ηλιού, 
ροτιµώντας µια είθεση ιδίως στη Ν∆ και την ΕΚ-Ν∆, µε αιχ-
µή την εξωτερική ολιτική και το Κυριακό. ∆ύο άλλα κεϕάλαια 
της οµιλίας του ήταν αϕιερωµένα στον εκδηµοκρατισµό και το 
ολιτειακό, ζητώντας ενδυνάµωση της Βουλής ως εκϕραστή της 
λαϊκής κυριαρχίας, ενώ θέλοντας να δηµιουργήσει γέϕυρες ρος 
άλλες κοινωνικές δυνάµεις έραν των λαϊκών στρωµάτων, τόνι-
σε: ‘∆εν ταυτίζουµε τις ένολες δυνάµεις µε τη χούντα’. Έθιξε, 
ακόµα, ένα ζήτηµα ου αοσιωούνταν αό το αστικό ολιτικό 
σύστηµα σηµειώνοντας ως ‘∆εν νοείται αοκατάσταση της δη-
µοκρατίας χωρίς να ’χουν οι ολιτικοί ρόσϕυγες το δικαίωµα 
του εαναατρισµού’. Για τον είλογό του κράτησε το ΠΑΣΟΚ,  
το οοίο µολονότι τοοθετούσε ‘έρα αό την Αριστερά’, του 
εέρριτε, αράλληλα, κατηγορίες για εκλογική ψηϕοθηρία µε 
δόλωµα τον σοσιαλισµό: 

ο σοσιαλισµός είναι σοβαρή υόθεση και δεν µορεί να είναι σύν-
θηµα εκλογικής ψηϕοθηρίας και µάλιστα ρος τα Αριστερά, δη-
λαδή ανάµεσα στις δυνάµεις του σοσιαλισµού, όως ιστεύουµε 
ότι κάνει το ΠΑΣΟΚ. Ο σοσιαλισµός ααιτεί αγώνες και συγκέ-
ντρωση των αντίστοιχων κοινωνικών δυνάµεων µε ρωτοορία 
της εργατικής τάξης.

Τέλος, τέσσερις µέρες ριν αό την εκλογική αναµέτρηση εµϕα-
νίστηκε στη µικρή οθόνη ο Ανδρέας Παανδρέου, ο οοίος συ-
νέχισε να µην αντειτίθεται στην Αριστερά αλλά να στρέϕει τα 
βέλη του ενάντια στις ηγεσίες της Ένωσης Κέντρου και της Ν∆: 

Το ΠΑΣΟΚ ρώτο και µόνο ροειδοοίησε τον ελληνικό λαό ως 
είχε στηθεί αγίδα […] και για την αγίδα ου στήθηκε στον λαό 
µας συνυεύθυνοι είναι τόσο η ηγεσία της Νέας ∆ηµοκρατίας όσον 
και η ηγεσία της αυτοαοκαλούµενης Ενώσεως Κέντρου.

Έθεσε, εξάλλου, αό την αρχή της οµιλίας του το διακύβευµα 
των εκλογών δηλώνοντας: ‘Κρίνεται γενικά αν η χώρα µας θα 
λυτρωθεί αό τα δεσµά ου εχάλκευσε ο αµερικάνικος ιµερια-
λισµός […] µε την συµαράσταση της ξένης και ντόιας ολι-
γαρχίας’. Μίλησε διληµµατικά υοστηρίζοντας ενδεικτικά ως 
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‘Κρίνεται ραγµατικά η τύχη της λαϊκής κυριαρχίας. Κρίνεται η 
κοινωνική και η οικονοµική ορεία της χώρας’, ενώ έκανε λόγο 
για συνθήκες συνωµοσίας αναϕέροντας: ‘Υάρχει και ροσκήνιο 
και αρασκήνιο’. Προσδιορίζοντας τους στόχους, τόνισε: ‘Προ-
χωρούµε χωρίς ϕοβία, µε αισιοδοξία, µε ίστη στον αγώνα του 
λαού. Σ’ ένα αγώνα για την λαϊκή κυριαρχία, για την εθνική µας 
ανεξαρτησία, για την κοινωνική αελευθέρωση’, εισηµαίνοντας 
αναϕορικά µε τα υοκείµενα του Κινήµατος ως ρόκειται για 
‘κίνηµα του λαού, […] κίνηµα του αγρότη, του εργάτη, του µι-
σθωτού, του βιοτέχνη και […] της νεολαίας µας, ου δοξάστηκε 
στο Πολυτεχνείο’, εξηγώντας εαρκώς τη στάση του κόµµατός 
του αλλά και τη ϕιλοσοϕία του αέναντι στα µεγάλα ζητήµατα. 
Ολοϕάνερος ρωταγωνιστής στον λόγο του καθίσταται ο λαός ο 
οοίος αυτο-οργανώνεται, ζητούµενο αοτελεί η λαϊκή κυριαρ-
χία και η εθνική ανεξαρτησία, ενώ εχθροί είναι οι ιµεριαλιστές 
και η ντόια ολιγαρχία µε την εξαγγελία ως ‘Είναι η ώρα του 
λαού. ∆εν ήταν το ’44, δεν ήταν το ’64. Είναι το ’74’. Για το τέ-
λος ϕύλαξε το κεντρικό του σύνθηµα στο οοίο συµυκνώνονταν 
το ιδεολογικό στίγµα του εγχειρήµατός του: ‘Μια χώρα ου ανή-
κει σ’ εκείνους ου γεννιούνται, ζουν και εθαίνουν στο ιερό της 
χώµα, µια χώρα ου θα ανήκει στον λαό της. Η Ελλάδα θα ανή-
κει στους Έλληνες. Γεια σας’. Ολοκληρώνοντας, κρίνεται χρή-
σιµο να σχολιαστεί το γεγονός ως ρόκειται για τον µοναδικό 
αό τους ηγέτες ου χαιρέτησε το κοινό στο τέλος, αραέµο-
ντας σε αρουσιαστή. 

7. Συµπεράσµατα

Με την ανάλυση των οµιλιών των ολιτικών αρχηγών αλλά και 
τη σύγκρισή τους µε αντίστοιχες αό την εοχή των µεγάλων 
συγκεντρώσεων, γίνεται ϕανερή η ύκνωση του ολιτικού λό-
γου και η εστίαση στα ααραίτητα εκείνα νοήµατα ου κάθε ο-
λιτικός αρχηγός θεωρούσε ικανά να εριγράψουν τις θέσεις του 
κόµµατός του. Καραµανλής και Παανδρέου, ωστόσο, λειτούρ-
γησαν εαρκέστερα στις νέες συνθήκες, καθώς δεν µίλησαν αο-
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κλειστικά ως εκρόσωοι των κοµµάτων τα οοία είχαν µόλις 
ιδρύσει αλλά και ως ‘εκρόσωοι’ του ροσωικού τους αϕηγή-
µατος και της ιστορίας ου ήθελε να αϕηγηθεί κάθε ένας, ρο-
κειµένου να συστήσουν εκ νέου το ερίγραµµα της µεταολιτευ-
τικής ροσωικότητάς τους. Η συγκεκριµένη λειτουργία είναι 
εµϕανέστερη σε µια τηλεοτική οµιλία λίγων λετών στη διάρ-
κεια της οοίας οι ηγέτες είναι αοµακρυσµένοι αό το κοινό, 
αρά σε µια ολύωρη µεγάλη συγκέντρωση. 
Οι συµβουλές του Καραµανλή στους νέους και οι συνωµο-

σιολογικές αναϕορές του Παανδρέου αοτελούσαν ροσωικές 
εκτιµήσεις, δίχως να έχουν υοβληθεί στη βάσανο συλλογικών 
κοµµατικών οργάνων ή να έχουν ροκύψει µέσα αό µια διαδι-
κασία κοµµατικής ή διακοµµατικής ζύµωσης, όως συνέβη µε 
τις τέρυγες της Ένωσης Κέντρου ή τα κόµµατα της Ενωµένης 
Αριστεράς. Καραµανλής και Παανδρέου, µε άλλα λόγια, ήταν 
ελεύθεροι να λέξουν τον δικό τους ‘µύθο’ στις οµιλίες τους και 
να εκθέσουν τον σκελετό και τις κεντρικές ιδέες του στη µικρή 
οθόνη. Η εξοικείωσή τους µε ανάλογες αραστάσεις αό το εξω-
τερικό, α’ όου αµϕότεροι είχαν ειστρέψει, τους έδινε µια βε-
βαιότητα στις ειλογές τους και τον τρόο ου θα αευθυνθούν 
στο τηλεοτικό κοινό, λαµβάνοντας υόψη τις ιδιοµορϕίες αλ-
λά και τις ιδιαίτερες συνθήκες της τηλεοτικής εκϕώνησης ο-
λιτικών λόγων. 
Εάν ο ‘ολιτικός µύθος’ ειζητά µια ‘στιγµή’ για να δείξει 

την εξηγητική του ισχύ, να ξαναγράψει την ιστορία, να ερµηνεύ-
σει το βίωµα, να δώσει ερίγραµµα στην αχανή ραγµατικότη-
τα και να αραδώσει έτσι µια νέο-ραγµατικότητα (Πανταζό-
ουλος 2001: 175-177), τότε οι σερµατικές µορϕές των συγκε-
κριµένων οµιλιών, και ιδιαίτερα εκείνων του Κ. Καραµανλή και 
του Α. Παανδρέου, ρέει να αντιµετωιστούν κατά αναλογία 
µε την ροσάθεια ου καταβάλλουν να διηγηθούν τον ολιτι-
κό τους µύθο στον λαό ου συρρέει στις λατείες. Αν οι λατείες  
αοτελούν την in vivo γένεση και εεξεργασία του ολιτικού µύ-
θου, η τηλεόραση δίνει τη δυνατότητα ή ααιτεί την in vitro ανα-
αραγωγή του. Η λατεία, µε λίγα λόγια, αοτελεί τη ζωή, ενώ 
η τηλεόραση το εργαστήριο. 
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Στις αραάνω οµιλίες η ρητορική όϕειλε να ακολουθεί κοι-
νούς κώδικες και κανόνες (.χ. διάρκεια, τόος, σκηνογραϕία, ϕω-
τισµός, ώρα κ.ο.κ), οι οοίοι αρείχαν την ψευδαίσθηση µιας αντι-
κειµενικής συγκριτικής δυνατότητας. Η συµύκνωση του ‘µύθου’, 
ειλέον, αράλληλα µε την αογύµνωσή του αό τα εριστασια-
κά εκείνα στολίδια ου η συγκυρία ρόσϕερε, είχε οδηγήσει σε βε-
βαιότητα και ασϕαλή αοτελέσµατα, ροσϕέροντας συγκεκριµέ-
νες δυνατότητες. Μια ρώτη δυνατότητα αοτελεί η ειλογή των 
λιγοστών σηµείων, τα οοία θα είχαν την ικανότητα σύνθεσης του 
µύθου, συνιστώντας αυτό ου ονοµάζουµε κεντρική ιδέα του, την 
αλληγορία του. Η σύνδεση µεταξύ των κρίσιµων σηµείων αϕήνε-
ται, έτσι, στο χέρι του ακροατή, εν δυνάµει οαδού, ο οοίος νιώ-
θει την ελευθερία να βιώσει τη δική του (ροσωική) εκδοχή του 
ολιτικού µύθου. Μια δεύτερη δυνατότητα ωθεί τον ολιτικό αρ-
χηγό να συλλάβει ένα µόνο αό τα κρίσιµα αυτά σηµεία, µε την έν-
νοια του αγώµατος της εικόνας, και να αλλάξει την κλίµακα της 
διήγησής του, όως το αράδειγµα της ειλογής του Καραµαν-
λή να εστιάσει αοκλειστικά στους νέους, ροσϕέροντάς τους µια 
καινούργια Μεγάλη Ιδέα. Στις ειλογές αυτές η διαδικασία στην 
οοία έχει υοβληθεί ο ολιτικός και η νέα σχέση ου αοκτά µε 
τον ολιτικό µύθο έχει µεγαλύτερη αξία αό το αοτέλεσµα· µια 
σχέση ου µοιάζει µε υοχρέωση: οϕείλει λέον, όχι αλά να τον 
κατέχει αλλά και να τον διαχειρίζεται σωστά.
Ο ηγέτης-εκϕωνητής στα συγκεκριµένα οκτάλετα καθί-

σταται ηγέτης-διαχειριστής και η κυριαρχία του κρίνεται, µε-
ταξύ άλλων, στην ειδεξιότητα του να αλλάζει τις µορϕές και 
τις ϕόρµες του µύθου του, να ειλέγει και να ανασυνθέτει τα κα-
τάλληλα κρίσιµα σηµεία τα οοία σε κάθε ερίσταση υόσχο-
νται το µέγιστο αοτέλεσµα σε ϕόρτιση, κινητοοίηση και ταύ-
τιση. Αν η ταύτιση ειτευχθεί, η ψήϕος αοτελεί αλά ένα δια-
δικαστικό θέµα. Ενδεικτικό είναι, άλλωστε, ως οι δύο ετυχη-
µένοι, κατά την άοψη µου, τηλεοτικά ολιτικοί αρχηγοί, Πα-
ανδρέου και Καραµανλής, δεν αναϕέρουν συχνά τις λέξεις: κάλ-
η, ψήϕος, εκλογές. ∆εν µιλούν αλά ψηϕοθηρικά αλλά στοχεύουν  
σε κάτι διαϕορετικό. Ειχειρούν να διαµορϕώσουν το κοινό τους, 
να εµνεύσουν, να αρασύρουν, να είσουν για την ορθότητα της 
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ερµηνείας ου ροβάλλουν, για την ραγµατικότητα ου βιώνει 
το ακροατήριό τους. Καθοδηγούν, µε άλλα λόγια, την ερµηνεία 
του βιώµατος γιατί αό αυτήν ηγάζει άϕθονη ολιτική αξία και 
ως εκ τούτου ο λόγος τους δεν είναι ταξικός, όως των ηγετών 
της Αριστεράς ή συντεχνιακός όως του Μαύρου. Αυτό ου θα 
τους αρέχει ισχύ, δηλαδή, δεν είναι η ορθή αλλά η ‘κατάλληλη’ 
ερµηνεία της ραγµατικότητας, καθώς είναι ικανή, εκτός αό 
ψήϕους, να οικοδοµήσει και µια διαϕορετική σχέση αϕοσίω σης 
και ίστης ου δρα κινητοοιητικά.
Το ιο σηµαντικό, ωστόσο, αό τα συµεράσµατα ου µο-

ρούµε να διακινδυνεύσουµε αό την ανάγνωση των οµιλιών39 εί-
ναι ότι ακολουθούν ή συµληρώνουν την ορεία εθνοοίησης στην 
οοία κινείται ολόκληρη η ελληνική κοινωνική ραγµατικότη-
τα σε εκλογικο-ολιτικό είεδο. Ο τηλεοτικός λόγος των δύο 
ολιτικών αρχηγών, εν αντιθέσει µε τους υόλοιους, ϕαίνεται 
εθνοοιηµένος και εθνοοιητικός, χωρίς τοικές ή συντεχνιακές 
αναϕορές, καθώς για να αευθυνθούν στον ‘Νεοέλληνα’ της Με-
ταολίτευσης ρέει, ουσιαστικά, να τον εϕεύρουν ή να τον ϕα-
νταστούν, να ορίσουν τα χαρακτηριστικά του και να καλλιεργή-
σουν τις ροσδοκίες του, ώστε να έχει υαρξιακή βάση ο συµυ-
κνωµένος λόγος τους. Το συγκεκριµένο υερβατικό υοκείµενο 
του ‘Νεοέλληνα’ διαϕέρει αό το κοινό ου ηγαίνει στην λα-
τεία είτε για να ακούσει είτε για να χειροκροτήσει το ‘ροεκλο-
γικό ανηγύρι’, έχοντας µια ενεργητική στάση στην ολιτική, 
ένα κίνητρο ου το αρακινεί να αραστεί στη συγκέντρωση. ∆εν 
ισχύει το ίδιο στην ερίτωση του τηλεθεατή, ο οοίος αρακο-
λουθώντας αό το σίτι του µορεί να µη συµµετέχει ή να ει-
λέξει να κλείσει τη µικρή οθόνη. Συνακόλουθα, η ρώτη αλλα-
γή ου ειδιώκεται στη συγκεκριµένη ολιτική στιγµή είναι να 
ροκληθεί το ενδιαϕέρον του τηλεθεατή· για τον σκοό αυτόν οι 
διορατικότεροι αό τους ηγέτες να εθνοοιούν τον ολιτικό τους 
λόγο, ροκειµένου να ροσεγγίσουν µεγαλύτερο κοινό. 

39. Η ανάλυση των συγκεκριµένων λόγων είναι αογυµνωµένη αό 
υϕολογικές ως ρος την ααγγελία ή άλλες τεχνικές αρατηρήσεις, καθώς 
δεν σώζονται ως οτικοακουστικό υλικό αλλά µόνο ως κείµενα.
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Τέλος, κρίνεται σκόιµη η αναϕορά της αναόϕευκτης αι-
σθητικοοίησης του ολιτικού λόγου, η οοία εγκαινιάζεται σε 
αυτή την εκλογική αναµέτρηση. Αυτή η εξέλιξη έχει διττή αξία, 
καθώς αϕενός σηµατοδοτείται το άνοιγµα της ολιτικής εµει-
ρίας σε οµάδες κοινού ου είχαν έως τότε αυτοεξαιρεθεί αό τέ-
τοιες διαδικασίες, εξαιτίας του ϕόβου ή των διαϕορετικών τους 
στοχεύσεων και οικογενειακών καταβολών (∆εµερτζής 2002). 
Αϕετέρου, η αισθητικοοίηση του ολιτικού λόγου αοτελεί την 
ααρχή της τάσης για µεγαλύτερη βαρύτητα στην εικόνα σε βά-
ρος της ουσίας ή στα εικοινωνιακά, ακόµη και τα ϕυσιογνωµι-
κά χαρακτηριστικά των ροσώων σε βάρος των ιδεολογικών 
διαϕορών και της σύγκρισης της ροσωικής τους ιστορίας. Με 
τη δειλή και ρώιµη αόειρα τηλεοτικοοίησης της συγκεκρι-
µένης ελληνικής ολιτικής αναµέτρησης, συνεώς, δίνεται εϕε-
ξής ιδιαίτερη σηµασία στο ολιτικό ύϕος, το οοίο ανταγωνίζε-
ται ια το ολιτικό εριεχόµενο. 
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ABSTRACT

Thomas Siomos

The national elections of 17th November 1974 
and the televisionization of the electoral competition

This paper examines the elections of 17th November 1974, the first 
attempt of televisionization in the Greek electoral competition. As the 
first elections in Greece after a decade of political instability, owing 
to the diversion of democracy by dictatorship, these elections seem 
interesting, since they reflect not only the political and executive 
conditions of ‘Metapolitefsi’, but also the way and the relevant political 
effects of the transition from ‘squares’ to television studios.
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